

По закону и по совести

Финская полиция вызывает тем больше к себе уважение, чем больше о ней узнаешь. И уж совсем диву даешься, когда приходится с нею сталкиваться. Так, недавно в центре Хельсинки я дважды нарушил ПДД: сначала въехал на Привокзальную площадь, где движение только для такси и автобусов, а затем повернул налево, не обратив внимание на знак «движение прямо и направо»... Вдруг вижу в зеркало заднего вида полицейскую машину. Проехал я метров 200 — не отстает, сзади едет, и, наконец, на ней замигали проблесковые маячки. Понял, что это по мою душу... Аж в жар бросило: «Ну, — думаю, — попался!». В Финляндии с полицией шутки плохи — не потрогуешься. Остановился. Подошел полицейский и попросил дыхнуть в алкотестер. Прибор показал 0 промилле. После этого полицейский все же посоветовал смотреть на дорожные знаки, при этом он заметил вскользь, что много снега в городе, может знак я не заметил, т. к. скользкая дорога, и... был таков! Даже штраф не выписал, чому я был немало удивлен и обрадован, потому как штрафы в Финляндии немалые. Видимо, я не создал аварийной ситуации на дороге, никому не мешал, и полицейский просто пожурил меня, предупредил, но не стал штрафовать понапрасну.

Или, вот, еще удивительный случай, который мне рассказал один знакомый. Въезжает он на своем стареньком авто в Хельсинки, глянь, а сзади «прицепилась» полицейская машина. Куда он, туда и она. Он останавливается на светофоре — она тормозит, он перестраивается — полицейская машина вслед за ним. При этом признаков тревоги сопровождающие никак не выражают: мигалки не работают, звуковая сирена выключена. Так он и доехал до дома. Встал на парковке, полицейская остановилась рядом. Удивленный таким преследованием водитель не выдержал, спрашивает: «А чего вы за мной через весь город едите? Я что-то нарушил или подозреваете в чем?». И вдруг слышит ответ, которого он явно не ожидал: «У твоей машины сзади не работают ни габаритные огни, ни стоп-сигналы. Мы ехали следом, чтобы сзади никто не врезался. Отремонтируй машину, так больше не езди, опасно. И будь здоров!». Водитель стареньского авто был в шоке! Он даже не знал, что погасли все фонари, но не это главное! Главное, что полиция его охраняла и вела через весь город! Прошло уже не мало лет после того случая, но до сих пор он рассказывает это как некую легенду, в которую сам до сих пор не до конца верит. Наверное, в этом есть главная отличительная черта финской дорожной полиции: она на дороге не для того, чтобы штрафовать и обицать водителей, но для того, чтобы оберегать их от аварий на дороге, делать движение безопасным и на собственном примере учить водителей относиться ко всем участникам дорожного движения с уважением и ни в коем случае не оскорблять их чувство собственного достоинства.

Вдохновленный этим рассказом и тем, что вместо штрафа сам отдался лишь легким испугом, быстро договорившись в управлении полиции Хельсинки, без всяких бюрократических проволочек и ожиданий, я уже сам сижу ранним мартовским утром в полицейской машине и вме-

сте с нарядом дорожной полиции мы направляемся в город Вантаа. Будем ловить пьяных на дороге... Но сначала немного статистики. Пик количества задержанных пьяных и наркоманов за рулём пришелся на 2004 год — было задержано 26.980 водителей, которые сели за баранку «под мухой» или «обкуренные-обкотые». В последующие годы наметилось снижение правонарушений на дороге: 25.819 случа-

скольких полицейских машинах и остановливаемся на развилке, у зна- ка «круговое движение». Полицейские достают из багажника машины алкотестеры и с двух сторон дороги начинают тормозить все машины подряд, даже автомобили «скорой помощи» и автобусы. Здесь разбогору нет, как и нет машин с проблесковыми маячками на кабине, кроме экстренных служб (скорой помощи и пожарных), и самой полиции. Конеч-

го государства, полицейский остановил, а нас с детской коляской про- пустил... Пустячик ведь, но как приятно! Диву даешься: каких только чудес не бывает в этой стране!

Но вот уже первые остановленные машины, и пока что все в порядке — все водители трезвые, и уровень алкоголя в крови в допустимых пределах — 0,5 промилле. Эта ограничительная норма для водителей в Финляндии, что равняется пример-

посадят? Схватят за руку с деньгами, и... в финскую каталажку! Risto Maksimainen и тут разрушает мои стереотипы. Он говорит, что финны попросту не предлагают взятки полицейским на дороге, ну не принято это здесь, и что ты тут поделаешь? А если вдруг заблудший турист на своем авто попытается это сделать, то ему просто объяснят, что это не хорошо, и что за это могут посадить, потому как это уголовно наказуемое преступление. «Убери-ка свои деньги, парень, на вот тебе квитанцию об оплате штрафа за грубое нарушение правил дорожного движения, изволь-ка оплатить в положенный срок, и счастливого пути, больше не нарушай!», — примерно так будет разыгрываться диалог между водителем, пытающимся откупиться, и полицейским. И каждый останется в недоумении: водитель, что деньги не берут, полицейский, что ему зачем-то деньги суют вместо того, чтобы как положено штраф оплатить... А не оплатишь в срок — предпрят по почте письмом, что пора оплачивать; снова не перечислил деньги — сумма штрафа увеличится в геометрической пропорции и т. д. И хоть ты бейся головой о стену, не поможет. Пока штраф не оплатишь, даже не имеешь право оспаривать решение судебных и надзорных органов. Оплатил, представил чек об оплате — пиши жалобу в суд.

В Финляндии в легковом автомобиле нужно пристегиваться ремнями безопасности как на передних, так и на задних сиденьях. Причем штраф за непристегнутого пассажира платят сам пассажир, а не водитель. Сегодня сумма штрафа составляет 35 евро. И не надо думать, что прошмыгнешь назад за границу, и все всё забудут. В компьютере остаются все паспортные данные туриста, и в следующий раз он не получит шенгенскую визу за правонарушение и неоплаченный за это штраф. То есть платить все равно придется. Если, конечно, хочешь еще раз посетить Европу.

В Финляндии ужесточены нормы по допустимому превышению скорости. Теперь — не более 6 км в час. То есть водителя не останавливают, если в зоне действия знака «Ограничение скорости 50 км в час» он ехал со скоростью 56 км в час. Мы попытались со старшим констеблем Ристо Максимайненом рассчитать, сколько же стоит превышение скорости в Финляндии. Допустим, у гражданина заработная плата составляет 1.500 евро в месяц. Он превысил скорость на 25 км в час. Следовательно, путем не-

затрудняюсь сказать сколько.

Александр Якконен
Foto автора



Старший констебль дорожной полиции Хельсинки Risto Maksimainen.



Из 200 водителей только у одного алкотестер показал 1,5 промилле алкоголя в крови, что в три раза выше нормы.

ев в 2008 году и 23.213 в 2009 году. То есть в последние годы наметилась положительная тенденция к снижению пьянства за рулем. При этом из года в год самым «прибыльным» считается май (2008 год — 1.382 задержанных и в 2009 году — 1.296) и самым трезвым — декабрь (соответственно 908 и 813 случаев задержания). Вероятно, это связано с тем, что в мае на дорогу выезжают мотоциклисты (зимой водить мотоцикл в Финляндии запрещено), а в декабре тихо и мирно дома встречают Рождество, и на дорогах в праздничные дни пусто. Такова статистика и она говорит о том, что в последние годы уверенно снижается количество нетрезвых или находящихся под наркотическим дурманом водителей.

Но — пора в дорогу!

Итак, мы въезжаем в г. Вантаа, пригород Хельсинки. У столичной дорожной полиции нет разграничения на городские участки и все, что в радиусе 100 км от столицы, вся эта территория находится в ведении столичной дорожной полиции (Liikkuva poliisi). Мы движемся сразу на не-

но, оранжевые проблесковые маячики имеются также на тракторах коммунальных служб, у машин, которые ведут дорожный ремонт, но уж точно их нет ни у депутатов, ни у столичных начальников, банкиров и других «тузов» финского общества. Все здесь перед законом равны.

И тут мне вспомнился еще один случай из собственного жизненного опыта. Это было несколько лет назад. Мы только приехали в Финляндию, и в День независимости 6 декабря пошли посмотреть торжественное собрание в Никольском Кафедральном соборе на Сенатской Площади, где бывают президент страны и иностранные делегации во главе с послами. Перед Сенатской Площадью на дорожном переходе мы увидели одинокого полицейского. Он жезлом остановил кортеж из представительских авто, пропустил нас, пешеходов с коляской, и уж потом, следом за нами, пропустил кортеж. Каково же было наше изумление, когда из кортежа вышла президент Финляндии Тарья Халонен и другие сопровождавшие ее лица! То есть их, руководителей финского

гражданства, не было на дороге. Оказалось, что за предупреждение попутных машин миганием ближнего и дальнего света о том, что впереди полиция, в Финляндии штрафуют. Все не так. Просто здесь не принято таким образом предупреждать «об опасности», и даже если ты за повтором мигаешь встречным машинам, то тебя просто не поймут. Поминают, что ты свет переключал зачем-то. Нет здесь «водительской солидарности», потому как нет того, против кого бы можно было проявлять такую солидарность. Например, взятки полицейским попросту не берут. Не принято, да и на хлеб полицейским хватает. А я развиваю свою мысль дальше и пытаюсь найти тому рациональное объяснение: может за то, что предложишь взятку, еще и

Открыто: зимой 10-18 летом 10-20

KORPIKEIDAS

ЧИСТКА * РАЗДЕЛКА
ЗАСОЛКА
КОПЧЕНИЕ * ИКРА
КАФЕ * ПОНИ
новинка:
трасса crosscar
ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

T. +358-5-4133334
www.korpikeidas.fi

Речная форель из кристально чистой родниковой воды.
Необходимое снаряжение,
практические советы
и обработка улова прямо на месте.

Дорожные указатели
на автомагистрали N 6
СЛЕДУЙТЕ ЗА ЗНАКАМИ!

Йоутсено Йматра 17 км шоссе 6 Лаппеэнранта
Лаппеэнранта Нуйямаа Кескускулу SHELL
Сайменский Йоутсено
Светогорск Йматра 19 км
Лаппеэнранта

РЫБАЛКА!

щука — с руку,
судак — с рюкзак,
лосось — как лось!

организация и сопровождение рыбалки на русском языке
на водоемах в Хельсинки, Порво, Ловиса, Котка.

ЭКСКУРСИИ на авто по Хельсинки, Турку, Порво, Савонлинна и др. городам Финляндии.

тел.+358 (0)4 68 117 199 по-русски
ykka@list.ru



ПОЕЗДКИ НА РЫБАЛКУ
НА АРХИПЕЛАГЕ ТУРКУ
ШИКАРНАЯ ВИЛЛА КУТУЛОТО
www.tarppimatkat.fi
info@tutrunsaaristo.com

Рыбный парк в Иматре
Vuoksen Kalastuspuisto

Популярнейшее место
для туристов в Иматре!
Услуги: ресторан Wanha Virveli с деликатесными
рыбными блюдами, территория турбазы,
коттеджи, рыболовные услуги, рыбный бассейн и коптильня.
Осётр и лосось в разном виде!

Рыбная ярмарка 15-16.5
Концерт 6.7 13-17
Мотоциклы H-D 10-11.7

Kotipolku 4, 55120 Imatra
tel. +358 5 4323 123
www.vuoksenkalastuspuisto.com
www.supertravelnet.com